

• 护理研究 •

急性盆腔炎中医护理有效性研究

薛惠梅

泗阳医院妇科 江苏宿迁 223700

[摘要] 目的 研究中医护理在急性盆腔炎中的治疗效果。方法 本次 82 例患者均在我院诊断为急性盆腔炎，按照随机方式随其展开分组，对照组实施常规护理，观察组实施中医护理，对其护理效果进行分析。结果 观察组在临床疗效方面显然高于对照组， $P<0.05$ 。护理前两组的疼痛评分无差异， $P>0.05$ ，护理后，其疼痛评分均有效降低，其中观察组降低更为突出，和对照组之间形成差异， $P<0.05$ 。结论 中医护理在急性盆腔炎的应用效果显然优于常规护理，临床意义重大。

[关键词] 中医护理；急性盆腔炎；护理效果

[中图分类号] R473

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2023) 07-113-02

急性盆腔炎在临幊上发病率较高，其治疗主要是抗感染，效果较佳，但是长期使用抗菌药物治疗，可增加机体的耐药性，使其治疗效果逐渐降低，进而影响其身心健康和生活质量。中医理论在临幊上近年来的应用较多，且逐渐被医生和患者所接受^[1]。本次对 82 例急性盆腔炎患者采取中医护理方式，详细报告如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

本次 82 例患者均在我院诊断为急性盆腔炎，诊断时间是 2022.01—2023.01，按照随机方式随其展开分组，观察组的患病时长均值是 (3.26 ± 0.28) d，年龄均值是 (35.61 ± 0.42) 岁，对照组的患病时长均值是 (3.12 ± 0.31) d，年龄均值是 (35.02 ± 0.54) 岁，组间数据相比较不存在差异性， $P>0.05$ ，存在可比性。纳入标准：所有患者均为急性盆腔炎，配合度高，知情且自愿接受本次调查；排除标准：存在精神方面障碍，不能完成本次调查的患者。

1.2 方法

对照组实施常规护理，对患者的临床症状进行密切观察，并监测其各项指标变化情况，在遵医嘱给予抗菌药物治疗后观察其不良情况，叮嘱其饮食清淡、注意个人卫生等。观察组实施中医护理，包括（1）中药灌肠：灌肠药方是蒲公英、紫花地丁、苦参、川芎、败酱草、毛冬青、莪术、白花蛇舌草、大黄，每天煎煮 1 剂，取药液给患者进行灌肠，避开月经期。

（2）中药热奄包外敷：将莱菔子、吴茱萸、紫苏子、白芥子加上粗盐进行干炒至色黄，晾至低温后在腹部进行温敷直至奄包微凉，每天三次；（3）穴位贴敷：取吴茱萸将其磨成粉状后采用醋调至糊状，选中脘穴、三阴交、足三里进行贴敷，采用胶布固定，每天一次，每次是 30min；（4）情志护理：针对患者的不良情绪给予心理疏导和干预，增强其治疗信心，积极配合护理工作。（5）温针灸：对三阴交进行常规消毒，然后针刺进行提插、捻转，得气后留针，并在毫针上接电针机，进行低频脉冲刺，每天一次，每次 20min。（6）耳穴压豆：采用棉签对内分泌、肾上腺、腹部、内生殖区以及三焦等穴位进行压迫，并常规消毒，给予王不留行籽穴位贴，间隔 4h 一次，每次 30s，双耳可交替进行。（7）艾灸：患者仰卧，取三阴交、中极、关元、归来几个穴位，将艾条点燃并对准穴位，距离皮肤 2-3cm 进行进行熏烤，以局部皮肤潮红、出现温热感为宜，每天一根艾条，每次艾灸时间是 30min，一个疗

程是 10 天，连续三个疗程。在艾灸过程中，密切观察患者的皮肤变化，以免出现灼伤情况。对于小水泡情况无需特殊处理，对于大水泡可采用毫针刺破之后涂抹龙胆紫，再用纱布包扎。艾灸过程中注意保暖，以免着凉受寒。

1.3 观察指标

临床效果评价标准，显效是患者的症状全部消失，经检查无异常；有效是患者的症状基本改善，经检查有轻微异常；无效是没有达到以上标准。显效和有效之和是治疗总有效率。观察护理前后的疼痛评分，采用的是视觉模拟评分（VAS），0 分是无痛，10 分是疼痛剧烈。

1.4 统计学处理

软件 SPSS26.0 主要分析数据资料，将其表示为%或者 $(\bar{x} \pm s)$ ，组间对比采用的是 χ^2 检验或 T 检验，若 $P<0.05$ ，表示组间存在差异性。

2 结果

2.1 两组患者临床疗效情况

观察组在临床疗效方面显然高于对照组， $P<0.05$ ，见表 1

表 1 两组患者临床疗效情况 n (%)

组别	例数	显效	有效	无效	总有效率
观察组	41	22 (53.66)	18 (43.90)	1 (2.44)	40(97.56%)
对照组	41	16 (39.02)	19 (46.34)	6 (14.63)	35(85.37%)
χ^2 值					3.905
P					0.001

2.2 两组患者护理前后的疼痛评分情况

观察组在护理前后的疼痛评分是 (5.23 ± 0.15) 分、 (1.24 ± 0.05) 分，对照组在护理前后的疼痛评分是 (5.33 ± 0.21) 分、 (3.96 ± 0.54) 分，相比 t 为 0.152 和 5.357 ， $P>0.05$ 和 $P<0.05$ 。

3 讨论

急性盆腔炎在西医方面主要进行抗菌药物治疗，虽然有一定的效果，但长期使用可增加机体的耐药性，影响其疗效。中医护理在临幊上得到医生和患者的认可，中医认为急性盆腔炎属于“带下过多”“腹痛”等范畴，病因是女性胞宫胞脉空虚，此时若存在宫腔入侵操作、分娩、饮食不当等情况可诱发疾病，本次临幊上进行中医护理干预，取得较好的效果。中医护理方式较多，中药灌肠的作用是活血化瘀、止痛、清热解毒^[2]，中药热奄包外敷主要是在腹部进行作用，对气

（下转第 115 页）

二者占比为 3:7。也就是临床一方面应当予以病患科学救治，另一方面更加应当监督病患积极锻炼与保护腰肌，采用科学姿势，合理锻炼，进而推动腰肌劳损疼痛的改善^[5]。

相应医学探究成果证实，腰肌锻炼综合护理指导在腰肌劳损病患的救治与护理工作过程中具备突出的远期价值，一方面可以促使复发率得到减少，给病患功能康复带来强有力的支持，另一方面还可以推动病患护理满意度的提高^[7]。

此次研究成果表明，研究组病患救治总有效率显著优于参照组，差异具备统计学意义 ($P < 0.05$)。因为腰背肌功能锻炼结合预见性护理可以给病患血液循环带来强有力的条件，对腰肌劳损开展恢复，同时将消炎去痛效果体现出来，将痉挛解决，将神经与相关肌群功能恢复过来，促使病患椎管内外协调性维持稳定，给病患腰部肌肉功能恢复带来帮助与支持，以较快的速度将病患腰肌劳损病症改善，所以具备突出的远期救治成效，不容易二次出现与频繁复发。

依据上述，予以老年慢性腰肌劳损病患相应腰背肌功能锻炼联合预见性护理，能够充分提高病患的恢复成效，值得临床广泛运用与推广。

〔参考文献〕

(上接第 112 页)

综上，肾病综合征中循证护理效果显著，可舒缓焦虑、抑郁等不良情绪，增强治疗依从性，降低并发症，优化患者生活质量，具较高的运用价值。但本研究仍存在不足，如样本量少、观察时间短等，未来还需开展多中心、大样本研究，为临床提供更为全面的数据参考。

〔参考文献〕

- [1] 于艳. 分析循证护理在肾病综合征患者护理中的效果观察及生存质量评分影响 [J]. 中国医药指南, 2021, 19(19):178-179.
- [2] 万凌. 循证护理对肾病综合征患者心理状态及生活质量的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(18):2597-2598.
- [3] 斯曼丽. 循证护理干预对儿童肾病综合征医院感染发生率的影响 [J]. 罕少疾病杂志, 2020, 27(06):75-77.
- [4] 贾丽丽. 循证护理在肾病综合征患者护理中的应用效果分析 [J]. 现代诊断与治疗, 2019, 30(19):3494-3496.
- [5] 黄月凤, 周立红. 循证护理在肾病综合征患者护理中的应用效果分析 [J]. 黑龙江中医药, 2019, 48(04):325-326.
- [6] 王进荣, 高俊芳, 朱美玉等. 多学科联合下的护理干

(上接第 113 页)

机和脏腑功能进行有效的调理，可促进局部血液循环，促进药液在腹腔直接渗入，减少炎症情况的发生。温针灸是常用的一种护理方式，可对患者的穴位进行针刺，促进气血运行，特别是三阴交，该穴位是肾脏、脾脏和肝脏的经络交会处，其作用是行气止痛、减少炎症和提高自身免疫能力。耳穴上可体现机体脏腑各个器官，采用耳穴压豆的方式可达到行气止痛的效果。再加上对患者情志方面的调理，可舒缓患者的情绪，使其积极接受治疗和护理^[3]。本次研究结果显示，观察组在临床疗效方面显然高于对照组， $P < 0.05$ 。护理前两组的疼痛评分无差异， $P > 0.05$ ，护理后，其疼痛评分均有效降低，其中观察组降低更为突出，和对照组之间形成差异， $P < 0.05$ 。证明急性盆腔炎患者在护理中应用中医护理干预方式可减轻

[1] 王薇, 张黎影. 腰背肌功能锻炼联合预见性护理对老年慢性腰肌劳损患者康复效果的改善效果 [J]. 中国药物与临床, 2021, 21(24):3.

[2] 王旭. 温针灸配合推拿运动罐治疗慢性腰肌劳损的效果及有效率评价 [J]. 饮食保健, 2021(033):000.

[3] 王海涛. 立体动态干扰电治疗慢性腰肌劳损的临床效果分析 [J]. 世界最新医学信息文摘, 2021.DOI:10.3969/j.issn.1671-3141.2021.20.047.

[4] 李云辉. 针刀在治疗慢性腰肌劳损中的疗效分析 [J]. 东方药膳 2020 年 16 期, 85 页, 2021.

[5] 王旭, 方蕾. 通元针法联合推拿治疗慢性腰肌劳损(寒湿型)对疼痛及表面肌电图的影响 [J]. 湖南中医药大学学报, 2022, 42(3):4.

[6] 林燕云, 蒋擎, 张志恒, 等. 体外冲击波联合伸筋膏在慢性腰肌劳损患者中的治疗效果及对 IL-6, TNF- α 的影响 [J]. 中国医药指南, 2023, 21(8):4.

[7] 陈吉娣. 浮针疗法联合直腿后伸训练治疗慢性腰肌劳损的临床疗效 [J]. 中文科技期刊数据库(全文版)医药卫生, 2021(8):2.

预在原发性肾病综合征患儿中的应用 [J]. 护理实践与研究, 2023, 20(08):1170-1174.

[7] 李颖, 谢可, 段晓薇. 结构—过程—结果三维延续性模式对肾病综合征患者的影响 [J]. 当代护士(下旬刊), 2023, 30(04):21-25.

[8] 石光莲, 黄欣昱. 基于目标管理理论的针对性护理对肾病综合征患儿自我效能感的影响 [J]. 临床医学研究与实践, 2022, 7(28):180-182.

[9] 周莹. 循证支持下针对性护理在肾病综合征患者中的价值分析 [J]. 基层医学论坛, 2022, 26(21):28-30.

[10] 吴海燕, 王淑芹, 郭琪, 等. 1 例肾病综合征合并肺孢子菌及巨细胞病毒肺炎患者的护理 [J]. 中华护理杂志, 2022, 57(09):1129-1134.

[11] 李智英, 刘晓红, 黄志君, 等. 自我效能对肾病综合征患儿照顾者自我护理能力与患儿服药依从性的中介效应 [J]. 现代临床护理, 2022, 21(04):31-37.

[12] 罗芳. 医院-社区-家庭护理干预对肾病综合征患者疾病认知及生活质量的影响 [J]. 基层医学论坛, 2021, 25(29):4278-4280.

患者的疼痛程度，提高其临床治疗效果^[4]。

综上所述，中医护理在急性盆腔炎的应用效果显然优于常规护理，临床意义重大。

〔参考文献〕

[1] 黄海瑛. 中医护理路径在急性盆腔炎急性发作中的应用价值探究 [J]. 基层医学论坛, 2020, 24(36):5294-5295.

[2] 王树榕. 健康宣教+中医护理技术在急性盆腔炎治疗中的应用 [J]. 健康必读, 2019, 10(4):203-204.

[3] 苏秀媚, 李玉珍. 中医综合护理模式在急性盆腔炎中的应用效果观察 [J]. 医学理论与实践, 2021, 34(12):2145-2147.

[4] 林洁, 冉启玲. 中医综合护理对急性盆腔炎患者的效果和生活质量的影响 [J]. 云南中医中药杂志, 2020, 41(10):90-92.